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jászos statisztika 
nyilván sugalmazott cikk jelent 

aradi román lapban, amelynek 

tultesz a már megszokott sovi- 

ngéseken és amelynek Temesvár 

vezető köreivel való kapcsolatai 

ek. Gyászosnak mondja Temesvár 
ak nemzetiségi megoszlását, 

gyesülés tizenötödik esztendejé- 

még mindig nem eléggé román. 

z az összehasonlitás a jugoszlá- 

yokkal, mert a dus fantáziáju 

ki zerint bárhova megy az idegen a 
0 utódállamban, nem is hall más 

az állam nyelvén. Ennek ellenére 

ikkiró egészen különálló véle- 

a jugoszláviai kisebbségek meg- 

ek és nincs semmi kivánságuk. A 
eken alapuló információiak ugyan 

ellenkezőjét erősitik meg a jugo- 

isebbségek hangulatáról, de ha 

előveszi az intranzigens román 

képviselő temesvári román lap- 

/estult, ugy az ottani kisebbségek 

ől körülbelül ugyanazokat olvas- 

int ami a mi értesüléseinket fedi. 

omán laptársunk különben nem 
volgálatot a külföldön és különösen 

uralom alatt élő román kisebbségi 

ek, ha megállapitja, hogy megelé- 

s nincs semmi kivánsága, amikor 

Bánság románságának tekintélyes 

ai élükön Bocu Szevérrel állan- 

hánytorgatják a szerbiai románok 

naszait és a reviziós mozgalmat is 

ják csak azért, hogy a Szerbbánság 

lakta részei Romániával egyesit- 

Amint tehát nincs igaza a jugo- 

kisebbségek helyzetének megitélé- 

bppen ugy nincsen igaza azon követ- 

ek leszögezésében, melyeket a te- 

nemzetiségi viszonyokból levon. 

odik, hogy a hivatalokban csaknem 

magyarul beszélnek, az utcán 

et román szót hallani és ha az 
em- 

is érzi magát Magyarországon, 

ed, ha azt hiszi, hogy olyan ország- 

ahol a demokrácia a kisebbségek 

Agát az őslakosság megsemmisité- 

epektálja. Az öslakosság alatt ter- 

utolsó népszámlálás alkalm
ával 

el a tiz százalékot és a törté
nelem 

bségi őöslakossága Temesvá
rnak. A 

s azonban Temesvár m
agyar és 

kossága meghaladja a hatva
n szá- 

ehát abszolut többségbe
n van. Igy 

hat, amikor a sugalmazott cikk 

a kivánság hanzzott el
: a vá- 

állalatoknál alkalmaztas
- 

számban kisebbségek is. 

osi anayttak ötvenö
t szá- 

kisebbségi és csak n
egyvenöt 

azonban csak alantosabb 

nek be. Erre egyetlen 
egy 

mely különösen annak szól, van, 

MAGYAR NAPILAP 

n a román értendő, amely a há- 

tlan bizonyitékai szerint so
ha nem 

korrigált népszámlálási adatok 

ja, hogy a legutóbbi városi köz 

statisztikát ilyen meg
világitásban 

rendelkezésére bocsátotta: 
adja- 

Romániához való tartozásunk tizenöt 

esztendeje alatt nem történt jelentősebb 

kisebbségi megmozdulás, de bátran ál- 

lithatjuk, hogy nemcsak Romániában, 

hanem sehol a világon nem adtak félre- 

érthetetlenebbül kifejezést jövendő cse- 
lekvéseiknek, mint azt most tették az er- 

délyi szászok. Hosszu volt az ut, mely 

idáig vezetett és keserü csalódásokkal 
volt kikövezve, hogy ilyen elhatározáso- 

kat érlelt. Egészen uj politika inau- 

rálását jelentik be, amelyet még kisebb- 

Az önámitások és tárgyalások ideje lejárt, 
elég volt az illuziókból 

A szászoknak ez az elhatározása, me- 
lyet még a május tizennyolcadikára ösz: 

szehivott szász nemzetgyülésnek kell 

szankcionálni, annál nagyobb meglepe- 

tést kelt, mert hiszen emlékezetes, hogy 

a szászok voltak azok, akik 

csaknem az erdélyi románokkal 

egyidejüleg - sokkal a béke- 

szerződések előtt - bejelentet- 

ték Romániához való csatlako- 

zási kivánságukat 

és emlékezetes Roth Hans Ottónak az 

első parlamenti felszólalása is, amely- 

ben hüségnyilatkozatot tett a szászok 
nevében és bejelentette örömét afölött, 

hogy a százados magyar elnyomatás 

alól felszabadultak. Kisebbségi küzdel- 

meikben számos csalódás érte őket és 

legutóbb a kormány mereven elutasitó 

magatartása a szász állami iskolasegé- 
lyek ügyében a végsőkig fokozta elkese- 

redésüket. 

A szász sajtó örömmel állapitja meg, 

hogy a Hitlernagy németországi győ- 
zelme egy csapásra megszüntette a szá- 

szok között is az ellentéteket. Legpreg- 

A szászok a minden határ fölött létező német 
néptöbbséghez való tartozást vallják 

Részletesen foglalkozik a német biro- 

dalmi viszonyoknak az erdélyi szászokra 

való hatásával és megállapitja, hogy 

amikor HindenburgésHitlerkét 

elnökválasztáson át zem kerültek 

nak helyet annyi vagyarual a városházán 

és a városi vállalatoknál, ahány nem- 

magyar volt a háboru előtt és olyan szol- 

gálati beosztásban, amilyenben 

magyarok voltak. Meg leszünk e égedve. A 

szomoru tény az, hogy ma egyetlen egy 

magyar tisztviselő nincs olyan vezető állás- l 
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j történelmi korszak küszöbén 
az erdélyi szászok letérnek a népi kisebbségi fogalom 

utjáról és vállalják a néemet néptöbbséghez való tartozást 
séginek sem lehet nevezni, mert bevallot- 

tan letér a kisebbségi fogalom utjáról. 

Nem azért teszi ezt, hogy jogokat adjon 

fel, hanem többet kiván, mint kisebbségi 

politikát: vallani és vállalni nagyobb ál- 

lami térben minden határ fölött a német 

néptöbbséghez való hozzátartozást. Ez 

tul minden nagyhatalmi garancián és 

népszövetségi védelmen azt jelenti, hogy 

a nagy német nemzet védelme alá he- 

lyezkednek. 

nánsabban a Kronstidter Zeitung fejezi 

ki azokat az alapelveket, melyeken a jö- 

vendő szász politikának fel kell épülnie. 

Az alapja ennek a politikának 

az, hogy a szász politika kö- 

zéppontjába a német birodalmi 
nemzetet állitja. Az önámitások 

ideje lejárt, - arja - elég volt 

az illuziókból, a szász nép szem- 

be akar nézni az élet realitásai- 

val. 

Néhány hét előtt a szászoknak az állam- 

hoz való viszonya még tisztázatlan volt. 
Ma már tisztázva van. Amikor az egy- 

házi és iskolai autonómia visszaállitásá- 

nak és az iskolai államsegélynek ügyét 

előtérbe helyeztük, ez csupán a román- 

ságnak a velünk szemben vallott érzel- 

meinek próbája akart lenni. Követelé- 
seinket nem teljesitették. 

A tárgyalások ideje lejárt, egy 

uj történelmi korszak küszöbén 
egyedül a tett beszél. 

Uj harc veszi kezdetét, illuziók nélkül, 

elkészülve ellentámadásokra és csalódá- 

sokra is. 

egymással, két táborra oszlottak a szá- 

szok is. Ma Németországban nincs véle- 

ménykülönbség és ezért nincs vélemény- 

különbség a szászok között sem. A cikk 

VUCHETICH ENDRE D2 
FOSZERKESZTO 

A tulzá sovinízmus gyűmöűlcse 

zik. Ha a külföldi németséget körülvyevő 
többségi népek - irja - a szélsőséges 
nacionalizmustól vezéreltetve a többség- 
nek egyedülálló jogát akarják kihangsu- 

lyozni a kisebbségekkel szemben, ugy 

nem marad más hátra szá- 

munkra, mint letérni a kisebb- 

ségi népi fogalom utjáról és 

vállalni nagyobb állami térben 

és minden határ fölött létező 

német néptöbbséghez való hoz- 
zátartozandóságot. 

Itt óvatos körülirással megemliti, hogy 
ez az önfentartási küzdelem nem jelenti 

a nemet fenhatóságot, vagy hogy ezt 

elősegitenék, de annál határozottabban 
hangsulyozza, hogy a német nem áll töb- 
bé védtelenül. A mi diákjaink irja 
büszkén a németországi diákság 
egyetemének egyenjogu tagjai lettek és 

nincsen távol az az idő, amikor 

az össznémet népközösségnek 

mi is tagjai leszünk. 

A szász nemzetgyülés mindig nagy 

jelentőséggel birt nemcsak az erdélyi 
szászok, hanem az egész romániai né- 

metség életében. Köztudomasu, hogyha 

voltak is néha bizonyos kérdésekben el 
lentétek a szászok és svábok között, ugy 
ezek nem birtak nagy jelentőséggel és 
inkább csak a taktikára vonatkoztak. 
Altalános nagy kérdésekben azonban a 

szászok vezérszerepét elismerték annál 

is inkább, mert a svábok alig évtizedes 

kisebbségi életével szemben a szászok 
nak négy évszázados kialakult kisebbsé- 
gi politikai rendszere állott. Tehát ké 

ségtelen az, hogy 

a szászok állásfoglalása befo- 

Iyásolja a bánsági svábok ma- 

gatartását is, bármennyire meg- 

van a lehetőségük arra, hogy 

külön utakon járjanakk 

Német kérdésben azonban egyek le 

nek. A segesvári szász nemzetgyülés el 
a legnagyobb érdeklődéssel tekintene 

nemcsak román politikai körök, hanem 

Románia legnagyobb nemzeti kise 
ge, a magyaris. 

vizsgára lehetne ké 
nagy részében na is magyar. Ezt nem 

bizonyitanunk, mert az érveke 
mán laptársunk 

koztatja. A „gy 
ciózus elhelyezése 
végződött.



A temesvári pénzügyigazgatóság 
nyugdijosztályán nagy a sürgés-forgás. 
A tisztviselők most végzik az uj nyugdi- 

jak kiszámitását, ami hatalmas munkát 

jelent. Az iróasztalokon mindenütt nyi- 
tott törzskönyvek, bizonyitványok töme- 

ge, egész sereg miniszteri rendelet fek- 

szik, amelyek mind a nyugdijakra vonat- 

koznak és a tisztviselők minden egyes 

tételt áttanulmányozva számitják ki az 

uj nyugdijjárandóságokat. Altalában 

lassan halad a munka, 

mert a sok miniszteri rendelet 

között szinte elvész a nyugdij 

és a tisztviselőknek ugyancsak 
kell vigyázni, hogy a számitá- 

sokba hiba ne csusszék, 

mert különben a nyugdijból tényleg nem 

marad semmi. 

Amióta a munkakamarák felállitásá- 
T eszméje felvetődött, de még inkább 
az erre vonatkozó törvény életbelépte- 
tése óta az iparosság részéről számtalan 
esetben fölhangzott a panasz, hogy a 
munkakamarák nem kivánatosak az ipa- 
rosságnak. Az a felfogás alakult ki, hogy 
a munkakamarák nemcsak, hogy nem 
védik meg az iparosság érdekeit, hanem 
azokat erősen kárositják. Joanites- 
cu munkaügyi miniszter meghallgatta 
az iparosság ellenvetéseit, azokat méltá- 
nyolta is és megigérte, hogy a munka- 
kamarákról szóló törvényt megváltoz- 
tatja és külön kisipari kamarákat létesit. 

Ez azonban mindeddig nem tör- 
tént meg, sőt közben megtar- 
tották a munkakamarai válasz- 

tásokat. 
Az iparosság azonban ebbe nem akar 

belenyugodni és a temesvári iparosság 
kezdeményezésére országos mozgalmat 
indit. Az iparosok elhatározták, hogy ké- 
relmükkel egyenesen a királyhoz fordul- 
nak. A temesvári ipartestület a felség- 
folyamodványt már meg is szerkesztette. 

A memorandum szövegét megküldték 
Vaida miniszterelnöknek, Joani- 
tescu munkaügyi miniszternek, vala- 

mint az ókirályság, Erdély, a Bánság, 
Bukovina és Besszarábia százharminc 
ipari érdekeltségének, legközelebb pedig 
küldöttség viszi az uralkodó elé. 
A memorandum kifejti, hogy a kisipar 

azország egyik legjelentékenyebb társa- 
dalmi osztálya, mert fontos nemzeti, 

Bgazdasági és erkölcsi erőket képvisel. A 
mezőgazdaság után a kisipar az állam 
legerősebb oszlopa. 

Ennek ellenére azonban a mun- 
kakamaráknak ezernegyven fő- 

ből álló parlamentjében a kis- 
ipar mindössze háromszáztizen- 

öt taggal szerepel. 
többi tag a munkások és kereskedelmi 

ilkalmazottak sorából kerül ki. Mind- 
anmellett a kamarák fentartásának költ- 
sége az iparosokra hárul, mert hiszen 
em a munkások, sem pedig a kereske- 

1 kalmazottak nincsenek abban az 

Közben egymásután jönnek az aggódó 
nyugdijasok érdeklődni, hogy mennyi 
lesz ezentul a nyugdijuk. Azután kitere- 

getik az ujságokat és özönlenek a kérdé- 
sek a tisztviselők felé, akik azonban nem 

igen felelnek, mert még eddig nem ala- 

kult ki az a kép, amelynek alapján pon- 

tos felvilágositásokkal szolgálhatnának. 

Altalánosságban azonban megállapit- 

ható, hogy a helyzet nem olyan ijesztő, 
mint az első pillanatban hitték. 

A nyugdijasok nagyjából azt a 

nyugdijat fogják kapni, ame- 

lyet 1932. évben az első negyed- 

ben élveztek. 
Hogy pontosan milyen százalékos lesz a 
csökkenés, azt csak akkor lehet majd 
megállapitani, ha mindenki megkapja az 

helyzetben, hogy hozzájárulá- 

áprilisi nyugdiját. 

kisinazi kamatát kérnek am inarosok a kisálytól, 
mert a munkakamacátan az inacosság ecős 

saikkal a kamarákat fentartsák. Ehhez 
hozzájárul még az, hogy a háromszáz- 
tizenöt iparostag nem képviseli az ipa- 
rosság összességét, mivel a munkakama- 
rai törvény a több mint tiz munkással és 
husz lóerőnél erősebb gépekkel dolgozó 
kisiparosokat a kamarából kizárja és igy 
az iparosságot ketté osztja. 

A munkakamarákban az ipa- 

rosság erős kisebbségben ma- 

a uj nyugdijak kiszámítása most van lolyamatban 
és a nyugdijasok nagyjából azi az összeget kapják, 

melyet az 1932 év első negyedében élveztelk 
Sok nyugdijas aziránt is érdeklődik, 

hogy mikor kezdik meg az áprilisi nyug- 
dijak kiutalását. Erre csak akkor kerül- 

het sor, ha a nyugdijak kiszámitásával 
elkészültek, ami azonban csak a jövő hét 

elején várható. Addig nyugdijfizetésről 
szó sem lehet annál is inkább, mert még 
az erre vonatkozó kiutalások sem érkez- 
tek meg Temesvárra. Ha időközben 
mégis megérkezik a hitelezés, akkor a 
számitási munkálatok befejezése után 
nyomban megkezdik az áprilisi járulé- 

kok kifizetését. 

A nyugdijasoknak tehát a jövő 
hétig még türelemmel kell lenni 
és akkor az áprilisi nyugdijon 
kivül a sok kérdésükre is meg- 

kapják a választ. 

rad és igy előrelátható, hogy 
érdekeinek védelmében inditott 

mozgalmait mindig leszavaz- 

hatják. 
A felségfolyamodvány kéri a királyt, 
hasson oda, hogy az iparosságot a mun- 
kakamarák intézményéből kikapcsolják 
és a kormány minél előbb terjessze a 
parlament elé a külön iparoskamarákról 

szóló törvényjavaslatot. 

A temesvári mozik egységesen tiltakoznak az uj 
látványossági törvény egységes helyárai ellen 
Az uj látványossági adóról szóló tör- 

vény - mint megirtuk - arra kötelezi 
a mozikat, hogy egységes helyárakat 
léptessenek életbe és a szabadjegyeket 
teljesen beszüntessék. A törvény ezen 
rendelkezéseit a mozisok országszerte 
sérelmesnek tartják a maguk részére, 
mivel az egységes helyárak következté- 
ben bevételeik csökkenése várható, a 
szabadjegyek megszüntetése miatt vi- 
szont elmarad a mozikból a sajtó és igy 
megszünik az ujságokban az uj filmek 
ismertetése is. Ehhez az országos moz- 
galomhoz a temesvári mozik is csatla- 
koznak és tegnap délelőtt a városi mo- 
zik, valamint a Fórum és a Tivoli mozgó- 
képszinházak vezetőségei értekezletre 
jöttek össze. Az értekezleten annak a ki- 
vánságuknak adtak kifejezést, hogy ha 
már az állam a mozik látványossági adó- 
ját emeli, hagyja meg változatlanul a 
mai helyárak rendszerét. Az egységes 
árak behozatala ugyanis szükségessé 
tenné az olcsóbb helyárak jelentékeny 
emelését, ami a szerényebb körülmények 

hoz. Győződjön meg róla, 
nél-szebb ajándéktárgyakbai 
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Olecsón juttatom csodaszép keleti és belföldi perzsák- 
amig a készlet tart. Nagy választék szebb- 
. Különlegességek fali és oszlopos órákban, értékes képek. Gyönyörü egyes butordarabok, berakott asztal, kom- mode, vitrin, kredenc, női iróasztal s 

egyéb érték. Minden érdekel vétel szempontjából. 

FISCHHOFF, Belváros, torvin Mátyás-utca 6. 
Fisecher-ház 

tb. Csillárok és felsorolhatatian sok 

aeezáss 

között élő közönséget, amely a mozilá- 
togatók zömét adja, eltávolitaná a mo- 
zikból. Kérik továbbá azt is, hogy a tüz- 
oltóság és a mentők szolgálatot teljesitő 
őrsége, valamint a sajtó ezentul is in- 
gyenesen vehessen részt a mozielőadá- 
sokon. A mentők és a tüzoltók kirekesz- 
tésének következménye az, hogy ha va- 
laki rosszul lenne a nézőtéren, vagy 
esetleg tüz támadna, nem volna senki, 
aki segélyt nyujtson, vagy a keletkezett 
tüzet elfojtsa. A sajtó kirekesztése pe- 
dig csökkenti a filmek publicitását, ami- 
nek folytán a mozik látogatása csök- 
ken. Az értekezlet elhatározta, hogy 
Pop Amos, a temesvári mozik igazgató- 
ja Bukarestbe utazik, ott résztvesz a mo- 
zisok országos értekezletén és csatlako- 
zik ahhoz a küldöttséghez, amely ebben 
az ügyben a kormánynál eljár. A mozi- 
sok felvetették azt az eszmét is, hogy 
amennyiben a kormány kivánságaik tel- 
jesitését megtagadja, ugy bizonyos idő- 
re bezárják a mozikat. 

a gyárvárosi házfula 
csatornázásr 

A gyárvárosi szerb te 
levő keskeny utcák házai 

csenek bekapcsolva a vá 
hálózatba, hanem külön lefo 
a Bega medrébe. A város m 
totta ezeknek a házaknak 

sait, hogy házaikat végre k 
be a városi csatornahálóza 
mostani állapot sem köze. 
sem pedig köztisztasági sz 
nem tartható fenn. Olariu 
rosi tanácsos vezetésével tegn 
a háztulajdonosoknak küldött 
reste Gabor Liviusz dr. fő 
tert és rámutatott arra, hog 

kelt háztulajdonosok a m 
anyagi viszonyok mellett kép 
nagy költséggel járó csato 
kapcsolási munkálatokat elvé 
azért azoknak elhalasztását ! 
főpolgármester kijelentette, 
ros a gazdasági nehézségekre 
tettel az elhalasztást most m 
lyezi, azonban a háztulajdonoso 
szülniök kell arra, hogy a beka 
munkálatokat lehetőleg minél eli 
geztessék. 

Nem adják 
Zelenszkit a csehsz 

hatóságoknak 
A bukaresti katonai ügyész 

tovább folytatta a Skod 

vizsgálatot. Kihallgatták Sche 
dest és Giurgiu századost, 

Skoda-szerződés létrejöttére é 

tés szövegére vonatkozólag intéz 
déseket. Mindketten kijelentették 
az árlejtési feltételeken több. 
javitás és módositás. A katon 
ség ezenkivül ismét kihallgat 
kot, a Skoda-cég bukaresti kiren 
gének titkárát, akit kihallgatása 
szembesitettek a Jilaváról B 
szállitott Zelenszkivel. 

Megirtuk, hogy a Skoda-üg 
csolatban a fővárosban olyan 
jedtek el, mintha a csehszlovák 

gok Zelenszki kiadatását kérték 
azzal az indokolással, hogy Zel 
Skoda-müvek kárára kilencveni 
sikkasztást követett el. / 

ügyészség részéről ezt a hirt 
ták és kijelentették, hogy a csehs 
hatóságok nevében ilyen kérés 
hangzott el, de amennyiben ilye 
resés érkezne, azt nem vehetik 
lembe. 

APROHIRDETESRE 

Gyárváros, Rékasi ut 
7-es villamos megáll 
teloszlattam, eladásaimat k 

cimről 
Átalakitásokat és javitásokat Telefon 18-oc5 sebben eszközlö



movici zavargások ügyében a 

k folytatják a nyomozást. A le- 

ott ötven egyén közül huszon- 
badon bocsátottak, huszon- 

en beszállitottak a katonai 

Sauciuc-Saveanubuko- 

hiszter az ujságirók előtt kije- 

hogy a tüntetők által okozott 

ge meghaladja a két millió leit. 
etések hatása alatt a csernovici 

-kutnál megjelent Rode- 

oattadiák, akik többszáz 

eg jelenlétében összetörték a 
vő zgbereseporzao Érde- 

h ngtoni értekezlet előestéjén az 

ág közvéleményét foglalkoztatja 

ügye és az amerikai aranykivi- 

Hom. Macdonald, Herriot 

! bi meghivott államok képviselői 
annak Washington felé, ahol 

seveltelnöknek és az ame- 
mánynak nagy gondját képezi a 

esztizsének megmentése. 

mápseveltnek az a nyilatkozata, 

Mgy Amerika felhagy a dollár 

lyamának mesterséges alá- 
asztásával, kisebbmérvü in- 

Hió jellegével birt és azzal a 
etkezménnyel járt, hogy a 

dollár árfolyama esett. 

például a dollár árfolyama 
23-ra esett. Ez tiz százalékos 

lent. Hasonló mértékben esett a 

rfolyama Londonban is. 

p olyan hirek terjedtek el Wa- 

ban, hogy Roosevelt elnök ezer 

ollárt akar nyomatni. Ezt a hirt 

san megcáfolták. Roosevelt elnök 

ette, az aranykivitel megtiltására 

ndeletnek az a célja, hogy en- 

gélyével ellenőrizni lehessen az 

let Allamok valutáját és hitel- 

Egyestüt Allamok kormánya 

t az egységes pénzpolitika 

z egészséges valutabázis 

mellett. 

evelt elnök az ujságirók előtt ki- 

, hogy Amerika az aranykivi- 

itásával csak alkalmazkodott a 

mok gazdasági viszonyaihoz. 

a helyénvaló szerinte, ha vala- 

Ham az egységes gazdasági bá- 

jára helyezkednék. A többi álla- 

tájának gyengülése azt hozta 

hogy azok valóságos árudum- 

ini ztek Amerika ellen. 

merikai dollár gyengülésé- 

az lesz a következménye, 

gy a amerikai áru most már 

yezhet az idegen áruval. 

az Egyesült Allamok korm
á- 

ose mnököt pénzügyi diktáto-
 

nök különben eddig is ugy i
ntézke- 

ntha ezt a hatalmat és jogo
t már 

ai erikai aranykiviteli tilalom- 

gtoni pénzügyi körökben h
ire 

mumal fogja felruházni,. Roose
- 

ngol ajtó nagy cikkekben foglal- 

A csernovici tüntetés 
etői a katonai fogházban 

kes, hogy ezt a szoborcsoportozatot az 

elmult esztendőben már négyszer rom- 

bolták le azzal a megokolással, hogy az 

sértő a románságra nézve. A diákokat 
letartóztatták. 
Jacob tábornok, csernovici hadosz- 

tályparancsnok kijelentette, hogy a jö- 

vőben a legszigorubb intézkedéseket fo- 
ganatositja, hogy a mostani események- 

hez hasonló többé elő ne fordulhasson. 

Az ostromállapoti rendelkezések értel- 

mében az összes szélsőséges alakulato- 

kat nyomban feloszlatja. 

A csernovici események miatt a bras- 
sói hatóságok is szeor e 

Az aranykiviteli tlalommai Amerika 

nyszert akar gyakorolni az összes 
államokra 

mal és csudálkozását fejezi ki azon, 

mert hiszen Amerika még ma is a leg- 

nagyobb aranykészletek fölött rendelke- 

zik az egész világon. Mindenesetre feltü- 

nőnek tartják, hogy ezt a tilalmat egy 
nappal Macdonald angol miniszterelnök- 

nek Amerikába való érkezése előtt ad- 

ták ki. 
Nem tartják lehetetlennek, hogy 

Amerika ezzel akarja Angliát 

rászoritani arra, hogy térjen 

vissza az aranystandardra. 

Az angol lapok ezzel kapcsolatosan azt 

irják, hogy Anglia nem hagyja magát 

miatt bezárták a Brassóban müködő hit- 

arra kényezerteni hogy idő előtt vissza- 

foganatositottak. Igy többek között a 

románság érdekeibe ütköző propaganda 

lerista propagandairodát, amely röpira- 

tokkal árasztotta el a környéket és arra 
szólitotta fel a szászokat, hogy csatla 
kozzanak az erdélyi nemzeti szocialista 

önsegélyző mozgalomhoz. 

A csernovici tüntetések óta Galac- 

megyében erős cuzista mozgalom észlel- 

hető és a megyében mindenfelé megala- 

kitják a cuzista szervezeteket. A cuzisták 

vasárnap Galacon népgyülést tartanak, 

amelyen Cuza tanár is beszél. 

térjen az aranystandardra. A Daily He- 

rald azt irja, ha a dollár romlása követ- 

keztében az angol font továbbra is roha- 

mosan emelkedik, akkor a romlásban a 

dollárt hamarosan követni fogja a fran- 

cia frank. A frank ma Európában még 

a legszilárdabb valuta, azonban kérdés, 

hogy Amerika taktikázása mellett med- 

dig marad az? 

A Petit Parisien az amerikai arany- 

kiviteli tilalommal kapcsolatosan azt ir- 

ja, hogy Amerikának a célja ezzel rá- 
kényszeriteni az összes államokat az 
aranystandardról való letérésre. 

zryeseezze caeseera 

Megbizható ellenzéki körökben az a 
hir terjedt el, hogy a kormányban válto- 

zások várhatók még a végleges bukás 
előtt, amely már nem késhetik soká. Ezt 

a hirt Maniués Mihalache maga- 
tartásával kapcsolatban hozták forga- 

lomba. 

A kormány természetesen cáfol és 
mindössze annyit hajlandó beismerni, 
hogy a kormány kiegészitéséről van szó, 

még pedig két tárcánál. A kormány 
egyik tagja beteg és szanatoriumi keze- 

lésre van szüksége, tehát ezt a tárcát 

egészitenék ki. A másik tárca minisztere 
valószinüleg a római delegációt fogja 

eemme 

Két miniszteri tárca uj gazdát kap, 

amig a sok cserélgetésnek bukás 

lesz a vége 
vezetni, mert a kormány annak fontos- 

ságot tulajdonit és ilyenformán ez a tár- 
ca is kiegészitésre vár. Ök maguk is ér- 

zik, hogy a sok toldás-foldásnak bukás 
lesz a vége. 
Vaida Sándor miniszterelnök, aki 

néhány nap óta Brassóban tartózkodott, 

tegnap Bukarestbe érkezett. Délelőtt in- 
formáltatta magát a helyzetről és dél- 
után ismét visszautazott Brassóba, ahol 

beteg fia ágya mellett tartózkodik. Való- 
szinü, hogy a kormányelnök csak hétfőn 
tér ismét a fővárosba, hacsak Titulescu- 

val való esetleges tanácskozása nem 

sietteti bukaresti visszatérését. 

hivánduló vonat 
Egy Goldenberg nevü bukaresti 

ügynök két társával a husvéti ünnepek- 

re ugynevezett tisztviselővonatot indi- 
tott kedvezményes árakon Temesvár- 

ra, Nagyváradra és Aradra. Az utasok 

Coldenbergtől igazolványt kaptak, de 
Tövisen kiderült, hogy az igazolványok 

csak Tövisig szólnak. Az Arad felé utazó 

tak a vonatra, hogy az utasokat leszál- 

litsák a vonatról. Az utasok végre szám- 

mégis ejutottak Temesvárra és Aradra, 
ahol a husvéti ünnepeket töltötték. Visz- 

tekintettek az ut elé. Az aradi és a te- 

Szélhámos ügynök vutul becsapta egy husvéti 

vendégeket Piskin le akarták szállitani 

és Radnán már a csendőrök is felszállot- 

talan akadályon keresztül vergődve, 

szafelé az utasok nagy aggodalommal 

gyanutlan utasait 
mesvári utasok Tövisig megváltották a 

jegyeiket, mert azt remélték, hogy on- 
nan azután a Goldenbergtől kapott iga 

zolványok alapján folytathatják majd 

utjukat. Tövisre érve azután kiderült, 

hogy az igazolvány visszafelé nem érvé- 

nyes, mert a bukaresti ügynök nem fi 

utas egnagyobb része igy Tövisen re 

k dt és várja, hogy hozzátartozó Epénzt 

zette meg a vasutnak a jegyek árait. Az 

némei öptanárs 
150 mandátumát szombaton osztják iel 
A husvét hétfőjen a Bánságban és 

Aradmegyében lefolyt német néptanácsii. 

választás eredményei még hat községből 

hiányzanak. Ezek olyan távoleső és a 

rendes forgalmon kivül fekvő falvak, 

amelyeknek csekélyszámu a német la- 

kossága és az ottani eredmény az általá- 

nos eredményen nem változtat. Még két- 

három napig is eltart, amig ezekből a 

községekből az eredmények beérkeznek. 

Az eddigi összesitések szerint a hétfői 

néptanácsi választáson összesen 45.559 

szavazatot adtak le. Ebből a régi népta- 
nácsi listájára 20.850, az ifjusvábok és a 
független sváb népközösség listájára 

14.783 és a nemzeti szocialisták listájára 

9926 szavazat jutott. A német-sváb nép- 

közösség husz tagu központi választási 
bizottsága, amelyben a három lista ará- 

nyosan van képviselvye, szombat délelőtt 

kilenc órakor tartandó ülésén állitja ösz- 

sze a végleges választási eredményt és 

akkor történik meg a néptanács száz- 

ötven mandátumának elosztása is. 

volt tegnap Hitler kancellár 
Egész Németország lelkesedéssel ün- 

nepelte meg tegnap Hitler Adolf kan- 

cellár negyvennegyedik születésnapját. 

Bárha az időjárás kedvezőtlen volt, 

mégis valamennyi városban rengetes: 

nép vonult föl a fellobogózott utcákon. 
Azok az ipari és kereskedelmi üzemek, 

amelyeknek tulajdonosai a nemzeti szo- 

cialista párt tagjai, egész napon keresz- 

tül zárva tartottak. 
A bajor szabadállam kormánya tör- 

vényt fogadott el, amely Hinden- 
burg birodalmi elnöknek, Hitler 

kancollárnak és Röhm kapitánynak, a 

nemzeti szocialista rohamosztagok ve- 

zérkari főnökének, a diszpolgárságot 

adományozza és elrendeli, hogy ezt fal- 

ragaszokon hozzák a lakosság tudomá- 
sára. Hindenburg birodalmi elnök leira- 

tot intézett Hitlerhez, akit születésnapja 

alkalmával melegen üdvözöl és köszöne- 
tét fejezi ki az általa teljesitett hazafias 

munkáért. 

Göring birodalmi miniszter tegnap 
Rómából repülőgépen Münchenbe érke- 

zett. A repülőgép két órát késett, mert 

az Alpok felett hóviharba került és 

kénytelen volt hatezerkétszáz méter ma- 

gasságba emelkedni.Göring ma folytatja 
utját Berlin felé. 
A dortmundi Generalanzelger 

cimü lapot tegnap elkobozták, We st 

hofen szerkesztőt őrizetbe vettek és 

lap nyomdáját és épületét nemzeti szo 

cialista rohamosztagok szállották me 
Az intézkedésre az adott alkalmat, hog 
a lap első oldalán Hitler születésnapja 
alkalmából sértő karikatura jelert me, 

séget. Budapesti jelentés szerint a ma 

gyar belügyminiszter két hétre betiltott. 

hetilapot. 

Göbbels és a többiek cimei 
irt a németországi á a 

szággal baráti viszonyban 

birodalmat. 

Esetedett utasok 

küldjenek, amellyel tovább utazhatnak 



táskörébe osztották be. 

senyző sulyos baleset áldozata lett. Ca- 
racciola tegnap Montecarloban egy uj 

zott, miközben autója nekiment egy fá- 

réssel kórházba került. Felépülése kérdé- 
es. 

sSzerkesztőség és kiadóhivatal: 
sELvÁRoSs, szenTGYUnGYTÉR 

4. száM 

Előtizetés! arak: 
Reméniébsa: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Masyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, iélévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3. 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt fizetnek 

Teletlon: 
a-582, este 10 óra után 14-6* 

vagy 2-42. 

A ezerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
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Az ulolsá ehéd 
vendégei ültek tegnap az öt temesvári 
népkonyhában. A város állandó választ- 
mányának néhány hét előtt hozott dön- 
tése értelmében tegnap délben zárták be 
a gyárvárosi, erzsébetvárosi, józsefváro- 
si és mehalai népkonyhákat, valamint az 
intellektuelek népkonyhaját. A város de- 
cember elseje óta mintegy nyolc millió 
leit költött a munkanélküliek segélyezé- 
sére. Ennek az összegnek azonban csak 
egy része talált eddig fedezetet és az ak- 
ció jelentékeny deficitben van. Szomo- 
ruan, csüggedten ették végig az öt nép- 
konyhában tegnap délben utolsó ebédjü- 
ket a munkanélküliek és busan gyömö- 
szölték a zsebükbe fél kilós kenyéradag- 
juk megmaradt részét. Felmerül a kér- 
dés: Hát nem képes a város a mostani 
népkonyhai deficiten tul még egy kis 
anyagi erőfeszitésre, hogy ezer éhes 
száj egy kis ideig ne maradjon még étel 
nélkül? 

FEGYVEREKET SZALLITÓ OLASZ 
HAJÓK. A Lupta konstancai jelentés 
alapján azt a feltünést keltő hirt közli, 
hogy a bulgáriai V á rn a kikötőbe több 
olasz hajó érkezett, amelyek fegyverrel 
és hadfelszerelési anyaggal voltak meg- 
rakva. A lap szerint ezek a felszerelési 
és hadianyagok részben Bulgária, rész- 
ben Magyarország részére érkeztek. A 
Maágyarország részére küldött hadi- 
anyagokat dunai hajókra rakták és már 
el is inditották Magyarországnak. 
- A temesvári reviziós bizottság uj 

hatásköre. A temesmegyei reviziós bi- 
zottság hatáskörében változás állott be. 
Biharvármegyét, amely eddig a Temes- 
várott székelő reviziós bizottság hatás- 
körébe tartozott, a kolozsvári reviziós 
bizottsághoz csatolták, mig Hunyadme- 
gyét a temesvári reviziós bizottság ha- 

- Világhirü autóversenyző balesete. 
Párisi jelentés szerint Caracciola 
Rudolf világszerte smert olasz autóver- 

nemzetközi verseny számára tréniro- 

nak és felborult. Caracciola koponyatö- 

Egész Európában téliesre fordult az 
időjárás. Londontól egészen a Fekete- 
tengerig mindenütt hideg szél fuj, esik, 
sok helyen pedig havazik. Csehszlová- 
kiában a havazás olyan nagy arányokat 
öltött, hogy akadályozza a vasutforgal- 
mat is. Erdélyben és Bukovina egyes 
helyein szintén havazott. Temesvárott 

kisebb szünetekkel tegnap is tartott az 
eső, amelybe délután hópelyhek is ve- 
gyültek. A hőmérséklet négy fok meleg 
volt. A meteorológiai intézet a követke- 
zőket jelenti: További hüvös idő várható 
sok helyen esővel, a hegyekben havazás- 
sal és élénk légáramlással. 

- Müller sörgyári igazgató kitüntetése. 

Müller Henrik, a temesvári sörgyár 
ügyvezető igazgatója, a kereskedelem és 
ipar terén szerzett érdemek elismerésére 
alapitott érdemrend első osztályu érdem- 

keresztjét kapta. Ez a magas kitüntetés 

érdemes embert ért, Müller Henrik öt esz- 

tendeje áll a temesvári sörgyár élén és el- 

ismerésre méltó közgazdasági munkásságá- 

val még a nehéz gazdasági viszonyok köze- 

pette is fejlődésben tartotta ezt a gyár- 

vállalatot. 

- Visszahelyezték állásába a resicai 

főjegyzőt. Radován Miksa dr. kras- 
somegyei prefektus tegnap visszahe- 

lyezte állásába Zipfl Jánost, Resica 

város főjegyzőjét, akit több főtisztvise- 

lőtársával egyetemben szolgálati sza- 

bálytalanságok miatt rendelkezési állo- 

mányba helyeztek. Zipflit a fegyelmi 

vizsgálat teljesen rehabilitálta és most 

visszakapta hivatalát is. 

TILTAKOZÁS MACSEK ÜLDÖZTE- 
TESE ELLEN. A párisi Populair irja, 
hogy az emberi jogok ligája tiltakozott a 

jugoszláv kormánynál M a csek horvát 
politikus üldöztetése ellen. A tiltakozás 

hangsulyozza, hogy a jugoszláv dikta- 

turának a meggyilkolt Radics István 
után most már Macsek van az utjában, 
akit minden áron tönkre akar tenni. Ma- 

csekot ugyan különbiróság elé akarják 

állitani, ez a biróság azonban nem füg- 

getlen, hanem itéleteit felülről diktálják. 

* Orvosi hir. Hirschar. bőrgyó- 

gyász, hugyszervi- és nemibetegségek 
szakorvosa tanulmányutjáról, Bécsből 
hazaérkezve április 21-én rendeléseit is- 
mét megkezdi Belváros, Jenőherceg-tér 
5. (Agrár-palota.) 

- Turnszeverin alatt épül az uj Duna- 

hid. A román és jugoszláv kormányok 
véglegesen megállapodtak az uj dunai 

hid felépitésében. Az uj hidat Turn- 
szeverin alatt két kilóméterrel fog- 
ják felépiteni és a munkálatokat még 
ezen a nyáron megkezdik. A román-ju- 
goszláv dunai hid felépitése egy milliárd 

- A bánsági katolikus német tanitók 
szövetsége tegnap délelőtt tartotta meg 
Schütz József dr. elnöklete alatt a 
Banatia disztermében évi közgyülését. 
Az elnök megnyitó szavaiban méltatta a 
katolikus tanitónak a népnevelés terén 
végzett munkájának fontosságát. Az- 
után köszönetet mondott KrauterFe- 
renc dr. képviselőnek a tanitóság érde- 
kében kifejtett müködéseért. A mult 
közgyülés jegyzőkönyvét Etienne Jó- 
zsef tanfelügyelő olvasta fel. Phili pp 
Mihály tanitó, mint a szövetség elnöke, 
az évi jelentést, F u chs Jakab a pénz- 
tári számadást, Kintsch Kristóf pe- 
dig az ellenőri jelentést mutatta be. 
Wolf János tanitó a bánsági történet 
tanitásáról, S a u e r Mátyás tanitó pedig 
az iskolákban történő mezőgazdasági to- 
vábbképzésről tartott érdekes előadást. 

e 
ELSŐRENDÜ-SZÁRAZ 

ABRET 
VERJENYKÉBES OLcó ÁRON 
ee KRÁSEREa röés4 
e.. 
- Csárdáskirálynő a Katolikus Iiju- 

sági Egyesületben. A Gyárvárosi Kato- 

után husvétkor tüzte ismét müsorára a 
nagy sikert aratott Csárdáskirálynő ci- 

mü operettet. A darab főszerepeit Vi- 

rág István és Berger Lonci alakitot- 
ták nagyon tehetségesen és izlésesen. 
Walter Alfréd, Hunyadi Kató, Preidt Já- 
nos, Schöffer Zsuzska, Rammer Imre, 

Havlicsek, Ganger, Kiss, Koleda és Er- 
dei, valamint Pejacsevics János tehetsé- 

gükkel igyekeztek hozzájárulni a da- 
rab sikeréhez. A zenekar Grossmann 
József karnagy és a rendezés Rittin- 
g er Imre szakavatott keze alatt tökéle- 
teset nyujtott. Az előadást telt ház tap- 

solta végig ,amely melegen ünnepelte a 
leibe kerül. 

Büszkék lehetünk 

Eladó 

Maricza Sárira, 
erre a gyönyörü, 18 éves kis besztercei magyar 
lányra, akit Chariie Chaplin fedezett fel és aki az 
amerikai Paramount uj filmjében az E 

gavallér 
cimü bécsi történetben már mint sztár szerepel 

Herbert Marschall 
a Becsületes megtaláló főszereplőjének oldalán. 
Premier szombaton, április 22-én a 

VOrAN 

kitünő mükedvelőket. 

Aprilisi tél uralkodik az egész 
kontinensen és sok helyen havazik 

likus Ifjusági Egyesület hosszas szüne égfe mint teljenen letört edste 

juttatta. Erdekes, hogy már csaki 

PEKING ELESTE KÜSZÖB 

jelentés szerint Peking ele 

órák kérdése. A városban óri: 

kodik. 
- Szentandrási házasp a 

ma. Szentandrás községben na; 
gek keretében ülték meg Schn 
és felesége házasságának ötve 

dulóját. Az ünnepségen a rokon 

testületileg résztvett az önkén 

ság, de megjelent azon ugyszólv, 

község lakossága is. Az ünn 
tisztelettel kezdődött. Blasko 
renc nagyprépost ujból megáldott 
ságukat, majd beszédet mondot 

a közbecsülésnek örvendő házas 
meit méltatta. A szertartás után 
sereg két zenekar kiséretében a 

féle vendéglőbe vonult, ahol h 

ven teritékes bankett volt. A la 

mos felköszöntő hangzott el. Az 

dalmas ünnepség két napon keresz 

tott és abból az egész község bőven 

részét. 

- Hemét csökkentik a hivatalo 
matlábat. Bukaresti jelentés 
hirt, hogy a Nemzeti Bank a leg 
időn belül a hivatalos bankkam: 
ujabbi egy százalékkal csökk 
csökkentéssel az üzleti életet é 

mat akarják fellenditeni. 

- Sok kóborlás után rendőri 
rült. A temesvári rendőrség 
osztályának Gregor Gyula n 

tektivje csavargás miatt előál 
Fried Sámuel, 36 éves állásnélki 
bert, akiben Velici Koriolán 
főnök felismerte a Dobay te 
gyárvárosi harisnyagyár két é 
zött sikkasztóját. Dobayék két 
ugyanis gyakran adtak bizom 
Friednek, aki végül is egy 39.0 
tétellel barátnője társaságában 
kött Temesvárról. Fried vallom 
rint, egész Romániát bekóborolt 

f 

mét visszakerült Temesvárra é 
rencsétlen véletlen a rendőrség 

mét szabadon engedték, amikor y 
főnök igen ismerősnek találta 
aki a keresztkérdések sulya ala 
dent bevallott. Atkisérték az 
ségre. 

- Fiatal munkásleány balesete. 

délelőtt a Kandia-cukorgyár józs 

telepén sulyos baleset érte Juh 
zsébet tizenöt éves, Ujkisodán 1 

a gépbe került, amely ujjait telje. 

roncsolta. A mentők sulyos sé 

kórházba szállitották. 

* Legdrágábban veszek ékszerel 
togcédulákat. Braun ékszerész, 

tér 5. Fióküzlet: Belváros, Merc 
- Kifogták a napok előtt elti t 

holttestét a Begából. Tegnap délut. 
óra tájban a szabadfalui Bega- 

már oszlásnak indult férfi holttes l 

ki a járókelők. A holttest ruhájába! 
scher fzidor aláirással levelet 
amelyben közli családjával, hogy 
hatatlan betegsége miatt menekült a 
ba. A helyszinre siető család azon 
ismerte a hullában a hetek előt 
seher Izidor, 68 éves temesvári 
nököt, akinek, mint ismeretes, 
mult héten megtalálták Szabadi 
a Bega-parton. Fischer Izidort 

zsidó temető halottasházáb 
ahonnan ma délután hat óra 

tisztvisel 

a Déli Hirlapot május elsejéig, ha má 
előfizet egy hóra 70 leiel, nyugdijasok é 

ök 60 leiért. 

Halálát négy fia és egy leánya 
*a 



lapok még mindig foglal- 
kvai itélettel, amely töb- 

angol mérnököket kémkedés 
ás miatt börtönnel és kiuta- 
ott. ; 

, hogy a Moszkvában 

ingol mérnököket bo- 
szabadon és engedjék 

őket hazautazni. 
ozzák, hogy a szovjetbörtönök- 

legrövidebb idő is időelőtti 
t. Hir szerint az angol mér- 
ével kapcsolatosan hetek 

tizennyolc orosz állampolgárt 

őztattak, akik a Wickers- 
vai telepének alkalmazottai 

s családi ünnep. Christián 

jpécsi kereskedő házában kettős 

nepet ültek az elmult napok- 

eskedő idősebbik leánya, Joze- 

üséget esküdött ifj. Um stát- 

mérnöknek, a bukaresti Pe- 

eumfinomitó cég igazgatójá- 

talabb leánya, Arank a, je- 

ltott Reis er Béla mérnökkel, a 

resztbányai vasmüvek vezető 

ével. Az esketési szertartást 

er József steierlaki plébános 

A szertartás alatt az ujpécsi 

énekkar és a férfidalárda énekel- 

aubenreich Ferenc káplán, 

vezetése alatt. 

fenyasszonyi kelengyét legiobb 

gben eredeti engrosárakon vásá- 

Dornhelm Jenő divatáruhá- 

I., Börze-utca 2. 

Jól szabva ] 
j a gyomra? Nincsen jó étvágya? 

ködése rendetlen? Székrekedésben 

1? Nyugtalanul alszik? ideges és fáj
 

Egyedül jól ható szer a dr. Földes 

gol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 

Kizárólagosan szállitja dr. Földes 

ógyszertára, Arad, Str. Eminescu 

ostán utánvéttel megrendelh
ető egy 

lapon. 

utcakövezők magasabb munka- 

érnek. A városi utcakövezők 
kül- 

ge tegnap délben felkereste
 Ga- 

iviusz dr. főpolgármestert é
s arra 

hogy a kövezők napi száz leies 

rét a város emelje föl. A k
ül- 

sárnapok miatt, amelyeken 
nem 

atnak, a különböző adók levo
ná- 

n alig keresnek havonta kéteze
r- 

egendő. A főpolgármester átv
ette 

döttség kérvényét és kijelentette, 

városi mérnökség előterje
sztése 

önt majd az állandó választ- 

az utcakövezők kérelme f
ölött. 

Kkombinált román nyelv- 
és keres- 

tanfolyam a Magyar Pár
t ifju- 

rendezésépen a Magyar 

neleti termében hetenként 

rdán és pénteken este 7 és 9
 

Előadók: Engelmann 

Bejan Szilviusz gimná- 

tanfolyam látogatása ingyenes
. 

nemtagok részére 50 lei. 

ehet az első előadásokon. 

előfizetési dijat bekül- 

kizárásával itélkeztek és valamennyit 

halálra itélték, sőt az itéletet titokban 

már végre is hajtották rajtuk. 

k fölött a nyilvánosság teljes [ 

g hangsulyozta, hogy az ü
nnepek 

leit, ami családjaik eltartásá
ra 

tó. A tizheti időtartamra 

öINK szives figyelmét 

nehogy a lap kül : 

ovjet az el tett I piac helyett 

francia földön keres kárpótlást 
orosz nagykövetet, hogy kezdjen tárgya

- 

lásokat a francia kormánnyal a háboru 

előtti orosz adósságok megfizetésére. 

Az angol kormány - mint azt már 

jelentettük - az itélet elhangzása után 

azonnal életbeléptette az orosz árukkal 

szemben a legszigorubb bojkottot. 

Ez a döntés sulyos csapást je- 
lent az orosz külkereskedelem- 

re, mert eddig ennek nyolc- 

van százaléka Anglia felé irá- 

nyult, 

ezzel szemben Angliának igen csekély és 

alig számbavehető kivitele volt Oroszor- 

szágba. 

Revali jelentés szerint a moszkvai 

szovjetkormány felhatalmazta a párisi 

- A Magyar Párt gyárvárosi tago- 

zata vasárnap, április 23-án délután 

négy órakor a Magyar Ház nagytermé- 

ben tartja meg ezévi rendes közgyülését, 

amelyre a testvértagozatokat a Déli 

Hirlap utján hivja meg az elnökség. 

Resicai uriasszony vigjátékot irt. 

Steger Emilia, resicai uriasszony, 

Nyaralótelep cimen négyfelvonásos éne- 

kes-vigjátékot irt, amelyet legközelebb 

kitünő mükedvelői gárda elő is fog adni. 

Stegerné darabját beküldte egyik elő- 

kelő berlini kiadónak, aki saját költsé- 

gen hajlandó kiadatni a szindarabot. A 

szerzőnő egyik resicai erdőfőfelügyelő 

özvegye. 

Adomány. Egy tanitónő olvasónk
 

száz leit küldött aDéliHirlap kiadó- 

hivatalába a Páter László által kezdemé- 

nyezett Kunz-telepi jótékonycélu akció 

javára. A pénzt rendeltetési helyére
 jut- 

tatjuk. 

renis varrva tanuljon szabni 

Holnap megnyilik az erzsébetvá- 

rosi napközi gyermekotthon. Az erzsé- 

betvárosi napközi gyermekotthon, 

amelynek megvalósitása érdekében Do- 

masneanu Györgyné és dr. Kun 

Arturné vezetésével jótékony hölgybi- 

zottság hónapok óta fáradozott, végre 

megnyilhatik. A gyermekotthon az er- 

zsébetvárosi Kazinczy-utca 17. szám 

alatti ház bérelt helyiségeiben teljesen 

elkészült és a megnyitás ünnepélye 

szombaton, április 22-én délben tizenkét 

órakor megy végbe. 
- Migrén, fejfájás ellen kérjen orvosá- 

tól Algosan-pasztillát. 

Halálos késszurás. Micsányi 

Péter, harminckilenc éves monostori 

gazdálkodó és Nikolaus Márton gaz- 

da tegnap összeszólalkoztak. A ves
zeke- 

dés hevében Nikolaus előrántotta kését 

és azzal olyan szerencsétlenül szurta 

meg Micsányit, hogy az rövid szenvedés 

után meghalt. A gyilkost a majláthfal- 

Ez az elhatározás nagy feltü- 

nést kelt, mert hiszen Szovjet- 

oroszország eddig hallani sem 

akart arról, hogy a cári Orosz- 

országnak Franciaországgal 

szemben fennálló adósságait 

megfizesse. 

Egyes politikai körökben azon a véle
mé- 

nyen vannak, hogy a szovjet elh
atáro- 

zásához nagyban hozzájárult az angol-
 

orosz konfliktus. Szovjetoroszorszá
g ez- 

zel az elhatarozásával az elvesztett 
an- 

gol piac helyett a francia, piacot a
karja 

magának megnyerni. 

- A németországi zsidóüldözések. A 

romániai zsidó nemzeti párt elnöki taná- 

csa ülést tartott, amelyen foglalkozo
tt a 

németországi zsidóüldözésekkel. Elha
tá- 

rozták, hogy alapot létesitenek, ame
ly- 

ből azokat a németországi zsidókat segé- 

lyezik, akik Palesztinába akarnak kiv
án- 

dorolni. 

* Konyhamüvészeti kiállitás. C zel- 

nai Eszter tanitványaival e hó 23-án 

vasárnap a józsefvárosi katolikus fiuis- 

kolában konyhamüvészeti kiállitást ren- 

dez. A kiállitás déli 12-től este 8 óráig 

megtekinthető, Beléptidij nincs. A Misz- 

szió szegényei javára tetszés szerinti 

adományt kérünk. 

a Szabászati Akadémián 
I.. Dóm-tér 9., I. em. 

Renoválják a kétszáz éves lugosi 

katolikus templomot. A lugosi minorita 

rend temploma ez év junius tizenkilen- 

cedikén éri el alapkőletételének kétszáza- 

dik évfordulóját. A két évszázad alatt a 

lugosi hivők örvendetesen gyarapodtak 

és a templom az utóbbi időben már szük- 

nek bizonyult, amiért nagyobbszabásu 

átalakitási munkálatok váltak szüksé- 

gessé,. Az épitkezést már meg is kezdték 

és a költségeket részben özvegy PoP 

Alajosné hagyatékából, részben az egy- 

házközség és a rend pénztárából fedezik. 

Az épitkezésen kivül azonban kisebb ja- 

vitási munkák is esedékesek, amelyekre 

egyelőre nincsen fedezet. EÉppen ezért az 

egyházközség junius hónapban a tem- 

plomudvarban nagyszabásu ünnepséget 

rendez és a hivek áldozatkészségéhez 

fordulnak, hogy az ősi templomot a jubi- 

leumi kétszázadik esztendőben teljesen 

vai csendőrség letartóztatta. 

MBefárat Bem-utca) 

vozsA 

Flőküzlet Józsefváros, Kossuth Lajos-utca s 

rendbehozhassák. 

A sonronykeritések 
tolhattanok. Ha ilyet készit, sok 

ártól és bosszankodástól mentesül
. 

Nem kiván festést, mert horganyzo
tt. 

Nem rothad, gyenge oszlopok 
hasz- 

nálhatók, szakértelem nélkül
 szerel 

hető és rendkivül olcsó. Áriegyz
ék 

és mintákkal szolgál 

Bozsák M. és Fia I.:7. 
sodron, ykeritésgyár ára Temesvár II., 

Alsóárok-utca 100 

az anyagi javak hiánya, hanem gyógyitha-
 

tatlan betegség, lelkiállapot, melynek a kö-
 

rülirható inség noha lényegbeli, de ügy 

szólván csak külső tünete. 

irja le a szegénység állapotát, röntgenfé
ny- 

képet ad a szegényről, a lelki müködé
snek 

azt az elsatnyulását 

után vonja az érzékszervek eltompulását 

szürkévé, vigasztalanná teszi a szegényt 

Nagy készlet olcsó árak. Teleton 8-88 

lászu 

bájos, vig hangos ftilm- 
operett. 

A ftöszerepben: 

Brigitta Helm 

Oskar Karlweiss 

Oskar Sima 

Susi Lanner 
szereplésével. 

A mulatságos nászut főbb 

állomásai: 

Bécs. Nápoly, Capri, 
Uezuv, Riviera. 

Rendező: Joe May. 

g 

Premier ma, pénteken 

A szegények iskotája 
A szegénység Márai értelmezésében ne

m 

Márai belülről 

irja le, mely maga 

körülvevő világot. S mivel a szegény e
llen: 

téte nem az, akinek „a szénája rendben 

van", hanem az, akinek módjában 

nyomban és maradék nélkül megvalós 

vágyait, tulajdonképpen valamennyie
n s 

gények vagyunk, mert mindannyiunkn 

Je kell mondani arról, hogy személyes éle 

tünket éljük. Igy hát nincs más mego 

mint követni Márai utmutatását s a k
ép: 

let segitségével átértelmezni azt a sivár 

börtönt, melynek rabjai vagyunk. Min 

olyan orvosnak, aki maga is átesett 
a sze 

génység kórállapotának minden f 

sőt mi több beismeri, hogy maga i 

gunk életére alkalma 

terápiát. A szegények iskolája a lemon 

breviáriuma. Egy rezignált moralist: 

fázóan emberi, mélységesen őszinte 

mása az életről. A könyvhöz, amely nem 

Székely a 

könyvdiszeket. Pantheon-k ad 

tásban. 260 oldal. 
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Rádió 
-- 

FPéntek, április 21. Bukarest. 1: Gramo- 
fonzene. 2.15: Gramofonzene. 6: A rádió- 
zenekar hangversenye. 9: Gramofonzene. 
Budapest. 10.15: Az állam rendőrség zene- 
karának hangversenye. 1.5: Gramofonzene. 
3.45: Hirek. 4.40: A rádió diákfélórája. 5: 
Játéktanácsok kezdő tenniszezőknek. Kehr- 
ling Béla előadása. 5.45: Hirek. 7.30: B. 
Kenéz Lili zongorahangversenye. 8.10: A 
rádió külügyi negyedórája. 8.30: Humor a 
zenében. Kazacsay Tibor előadása. 10.30: 
Hirek, majd Bura Sándor cigányzenekari 
hangversenye. 12.25: Antonio Abussi he- 
gedühangversenye. Bécs. 1.40: Gramofon- 
zene. 2.10: Gramofonzene. 5.45. Hangver- 
seny. 6.40: Gramofonzene. 8.40.: Hangver- 
seny. 11.20: Tánczene. Belgrád. 12: A rá- 
diózenekar hangversenye. 4: (Gramofon- 
zene. 5: A rádiózenekar hangversenye. 8: 
Gramofonzene. 9: Dalest. 9.30: Kamara- 
zene. 10: Szaxofonzene. 10.30: Operettda- 
lok. 11: Tánczene. Berlin. 4.50: Zongora- 
hangverseny. 9: Kamarazene. 11.10: Tánc- 
zene. Breslau. 2.5: Gramofonzene. 4.55. 
Zongorahangverseny. 6.: Kamaraének. 11: 
Tánczene. Frankfurt. 7: A rádiózenekar 
hangversenye. 10.20: Hangjáték. Hamburg. 
3.10: Gramofonzene. 7: A rádiózenekar 
hangversenye. 10.10: Ének- és zenekari 
hangverseny. 11.30: Népszerü zene. Kassa. 
6.10: A rádiózenekar hangversenye. 7.5: 
Magyar óra. 8.10: Gramofonzene. 9.25: A 
rádiózenekar hangversenye. Langenberg. 
3.30: Gramofonzene. 5.30: Énekkari hang- 
wverseny. Lipcse. 1: Katonazene. 5.30.: Szim- 
fónikus hangverseny. 9: Kamarazene. 
11.30: Tánczene. Ljubljana. 7: Kamarazene. 
18: A rádiókvintett hangversenye. 11: Gra- 
mofonzene. Milánó. 8.45: Gramofonzene. s: 
Szimfónikus hangverseny. Morva-Ostrava. 
1.30: A rádiózenekar hangversenye. 8.25: 
Katonazene közvetitése Prágából. 9.25. 
Hangjáték. München. 5.30: A rádiózenekar 
hangversenye. 7.5: Operettrészletek. 9.: 

Kamarazene. 9.40: Katonazene. 10.40. 
Hangverseny. Prága. o.5: Kamarazene. 
8.25. Katonazene. 10.15.: Operaelőadás. 
Róma. 6.30. Hangverseny. 8.20: Gramo- 
fonzene. 9.45. Diszhangverseny. Strass- 
burg. 7: Népszerü zene. 9.: Kamarazene. 
Stuttgart. 3: Gramofonzene. 5. Dalok. 
Varsó, 4.50: Gramofonzene. 6. Zenekari 
hangverseny. 7.25: Tánczene. 9.15.: Filhar- 
monikus hangverseny. Zágráb. 6: Népszerü 
zene. 9: Dalest közvetitése Belgrádból. 
11.10: Tánczene. 

Szombat, április 22. Bukarest. 1.: Gramo- 
fonzene. 2.15: Gramofonzene. 6.: Zenekari 
hangverseny. 9: Orosz egyházi énekek. 
9.30: A rádiózenekar hangversenye. 10.15.: 
Hangverseny. Budapest. 10.15: Hangver- 
seny. 1.5: A házikvintett hangversenye. 
3.45: firek. 5.45: Hirek. 6: A játék mint 
tanitó és nevelő eszköz. Horváth Károly 
előadása. 6.30: Enekkari hangverseny. 
7.40: Bodrics Béla cigányzenekari hangver- 
senye. 8.30: Tóth Imre emlékirataiból. 9. 
A Bud pesti Nemzetközi Vásár és a mező- 
gazda, Marschall Ferenc dr. előadása. 
9.15: / ündérszerelem cimü daljáték elő- 
adása studióból. 11.45. Hirek, majd gra- 
mofonzene. Bécs. 4.15.: Zongorahangver- 
seny. 5.45: Mandolinzene. 7.5: Gramofon- 
zene. 9: EÉnekkari hangverseny. 9.55. 
Hangverseny. 11.35: Zenekari hangver- 
seny. Belgrád. 1.5: A rádiózenekar hang- 
versenye. 4: Gramofonzene. 5: A rádióze- 

nekar hangversenye. 6.: Gramofonzene. 8: 
Hegedühangverseny. Berlin. 3: Gramofon- 
zene. 5: Szimfónikus hangverseny. 7.15: 
Kamarazene. 9: Táncest. Breslau. 5.20. 
Karének. 10.30: Tánczene. Frankfurt. 5.30. 

senye. 9: Mandolinzene. 10: A rádiókvin- 
tett hangversenye. 11.15: Gramofonzene. 
Morva-Ostrava. 7.25: Gramofonzene. 11.10. 
A rádiózenekar hangversenye. München. 1: 
Gramofonzene. 5.10: Dalok. 5.50: Hangver- 
seny. 9: Népsgerü-est. Prága. 6.50: Gramo- 
fonzene. 8.35: Zongoraszonáták. Róma. 2: 
A rádiózenekar hangversenye. 6.30: A rá- 
diózenekar hangversenye. 9: Gramofon- 
zene. 9.45: Operaelőadás. Strassburg. 1.30: l Tánczene. 

Gramofonzene. 3.5: Gramofonzene. 6.: 
Hangverseny. 8.30: Gramofonzene. 9.45. 
Gramofonzene. 10.30: Énekkari hangver- 
seny. 12.30: Tánczene. Stuttgart. 
Szimfónikus hangverseny. 4.10: Harmeni- 
Kazene. 5.30: Citerazene. 6: Enekkari 
hangverseny. Varsó. 6.30: Gramofonzene. 
7.25: Tánczene. Zágráb. 6: Népszerü zene. 
9.30: A rádiózenekar hangversenye. 11.10: 

A husvéti ünnepek alatt lejátszott 
mérkőzések után ujra a bajnoki pontok- 
ért küzdenek vasárnap az egyes egyesü- 
letek. Folytatódnak az első- és másod- 
osztályu bajnoki mérkőzések a követke- 
ző sorrendben: Első osztály: Kinizsi- 
Rapid, biró Keller, Electrica-pálya 
délután egynegyedhat órakor, Electrica 
-IIsa, biró Welter, Electrica-pálya 
délután félnégy órakor, UDR-Kadima, 
biró Eogn ár, Resicán délutár. két óra- 
kor. Második osztály: VIad cso- 
port: Haiduk-Dacia, biró Drescher, 
Banatul-pálya délután félnégy óra- 
kor, Trinksz ecsoport: Vulturii- 
ZsSE, biró Ritter, TMTE-pálya dél- 
után három ór:keor, Törekvés-Fratelia, 
biró Karabas, Törekvés-pálya dél- 

A mérkőzések közönsége szemtanuja 
lehet sajnos vasárnapról-vasárnapra 
azoknak a botrányoknak, melyek ebben 
az évben állandósulni látszanak. Több- 
ször állapitotta meg a Déli Hirlap, hogy 
nem mulik el vasárnap anélkül, hogy su- 
lyosabb botrányok elő n forduljanak. A 
mult héten az Unió egész csapatát füg- 
gesztette fel a kerület, ezen a héten pe- 
dig ujabb büntetéseket kényszerült al- 
kalmazni. A Pátria-Venus mérkőzés al- 
kalmával a biró kiállitotta Dittrich 
Pátria, és Győrfi Venus-játékosokat. 
Előbbit tizennégy napra, utóbbit négy 
hónapra függesztette fel a kerület, mert 
Győrfi arculütötte ellenfelét, ezenkivül 
egy nézőt is inzultált. 
Ugyancsak inzultálták Gélik birót, 

sőt a Pátria intézője, Schirmann 
még a szövetségi helyiségben, az ügy 
tárgyalásakor is illetlenül viselkedett. A 

Sport 
/8z első és másodosztályu bajnoki iordulón kivül 
a szebeni Soimi szeveplése hképezi a vasárnapi 

progvamot 

... 

utan félöt órakor, Fortuna -Freidorf, 
biró Mitruti, TMTE-pálya délelőtt 
féltizenegy órakor. 
A bajnoki fordulón kivül kerül lebo- 

nyolitásra a Banatul-pályán vasárnap 

délután öt órakor a Soimi-Ripensia 
mérkőzés. A szebeni csapat a szezon ele- 
jén már első mérkőzésén meglepetést 
keltett, amennyiben Bukarestben győzte 
le a CFR csapatát. Nem valószinü, hogy 
ezt a bravurt a Ripensiával szemben is 
meg tudja ismételni, azonban a Ripen- 
siának sem szabad könnyelmüen kezeln: 
a mérkőzést, mert a futballban nincs le- 
hetetlen. Mindezektől eltekintve, a Ri- 
pensiának most minden pontra szüksége 
van, hogy csoportjában az első helyet el- 

A futtatlkecület Schictmann íintézőt hat és 
Venus-játékost négy hónanra fetlüggesztette 

lásra, ugy ne mulassza el a 

::":: 
Ha még nem határozta el magát az április 30-május 1 kirándu- 

Bogdarigosi gyónyfürdő saison-megnyitőjára eljünni 

foglalhassa. 

; 7 bi 

kerület ezért hat hónapi időtartamra 
mindennemü sportmüködéstől felfüg- 
gesztette a magáról megfeledkezett inté- 
zőt és eltiltotta ezen időtartamra a pá- 
lyák látogatásától is. 
A másik botrány szintén a temesvári 

kerülethez tartozik, de az Zsombolyán 
történt. A Hertha-Ilsa mérkőzésen a 
biró Jorgin nevü játékost kiállitotta, 
az ellenfél szándékos megrugása miatt. 
A játékos nem tudott belenyugodni a ki- 
állitásba és botrányt idézett elő. A kerü- 
let ugy találta, hogy a zsombolyai ren- 
dezők nem állottak feladatuk magasla- 
tán és ezer lei pénzbüntetésre itélte a 
Hertha egyesületet, mig Jorgin játé- 
kost négy hónapra mindennemü sport- 
müködéstől felfüggesztette. 

Remélhetőleg a szövetségnek példás 
büntetései rendet teremtenek pályáin- 
kon. 

A rádiózenekar hangversenye. 9: Tarkaest. 
Hamburg. 3.10: Gramofonzene. 5.30.: Hang- 
verseny. 6.40: Kamarazene. Langenberg. 1 
Hangverseny. 2: A rádiózenekar hangver- 
senye. 3.45: Gramefonzene. 5.30: Kamara- 
zene. 9.5: Vidámest. Lipcse. 2.15: Gramo- 
fonzene. 9.15: Hangjáték. 10. Hangver- 
seny. 11.20. Filharmonikus hangverseny. 

párkirándulásra is igen alkalmas. 

zésre álll. 

kedvezmény. 

Ljubljana. 6.30: A rádiákvintett hangver- 

a Rózsa Sándor-barlang völgyében fekvő fürdő, 
kiesebb, legkellemesebb és legregényesebb kirándulóhelye az országnak. 

30 km Aradról, 40 km Temesvárról, tehát nemcsak autó,. hanem kerék- 

Sarlota állomásig wekendjegy érvényes, onnan autó és kocsi rendelke- 

Elsőrendü konyha, hegyaljai borok dumping árakkal 
Zenét egy hirneves cigányzenekar szolgálja, junius 15-ig 50"/-os szoba- 

. 

mely egyike a legszebb, leg- 

7. 

2.30: 

amelyek jogi személyiséggel b 

sára április 30-án és május 
vicban szerepel. A munkás 
nyára összeszedi magát és 

A Szeged FC Temes 
A Kinizsi és TAC ujból 

nak magyar csapatot Ten 
uttal a hüsvétkor Aradon s 
ged FC együttesét hivták m 
30-ra és május 1-re. Első n 
zsi, második napon a TAC 
vendégekkel.: 

Tornaünnepély 
A lippai Munkás Testedző 

tornaszakosztálya Temesujfal 
szabásu tornaünnepélyt rende. 
lyen a nagy sikert aratott tor 
sőrangu mutatványokkal szór 
a nagyszámu közönséget. A 
Barth József tornatrénert i 
ret, aki maga is hatásos m 
kal szerepelt az ünnepélyen. A 

nászok rövid idő alatt dicséret 
végeztek és ha további fejlő 

ilyen arányu lesz, csakhamar a 
legjobb csapatai közé tornássz 
magukat. 

....... 

Szinház 
A városi szinházi pénztáros 

város állandó választmánya 
Gheorghe István szinházi 
fegyelmi ügyét és ugy döntöt b 
Gheorghet rendelkezési állomán) 
Iyezi. Ez azt jelenti, hogy Gheo 
esztendő után ujból beosztható 
szolgálatba. A szinházi pénztár 
rosi reklámvállalat vezetésével 
dó választmány Babeu Dáv 
könyvi hivatali tisztviselőt bizt 
A kisebbségi szinházak Já 

adója. A temesvári pénzü yi. 
sághoz megérkezett a látv 
adóról szóló törvény végrehajtá 
tása, amely a különböző látv 
előadásokat három csoportba so 
végrehajtási utasitás fontos 
tartalmaz a kisebbségi szinház 
mükedvelői előadásokkal kapcsol, 
Eszerint hivatásos és mükedvelői 
latok, amelyek kisebbségi nyelven 
nak előadásokat és legföljebb háro 
gen állampolgár tagjuk van, 
százalékos látványossági adót 
előadásaik után. Azok a dalegye 

hangversenyek után tiz százalék 
fizetnek. A látványossági adó al 
tesek az iskolákban megtartott r 
adások, a községi egyesületek ál 
dezett szinielőadások, hangversei 
kulturelőadások, a községi zene 
tal rendezett hangversenyek és 
nepélyek. 

Szerkesztői üzenete 
IL előfizető. A törvények értel 

aktiv tisztviselő felesége nyomban 
ságkötés után élvezi az 
mig a nyugdijas felesége, ha fér 
a házasságkötéskor nyugdijállom 
volt, csak tiz évi együttélés utá 
az özvegyi nyugdijra. 

MÁV. molyesesapágyas E 

Azigazgatóság. 



ági adósok második cso- 

k tartoznak, akiknek 20 hold- 

g terjedő birtokuk van. Ezek 

ezhetik a mostani törvény 

, kik még az első konverziós 

ján kérték a konverziót, 

m mezőgazdasági jövedel- 

em haladja meg 4090-át 

edelmüknek és ha birtoku- 
több teher holdanként 

10.000 leinél. 
000 leinél, erdőbirtoknál 

Ezen tehertételekbe nem 

r az adósnak, ha a hitelező 

prilis 1-én fennálló követe- 

rmadát, s a hátrálékos 24 

. re évi 490-os kamat mellett 

ztást ad, hogy az évi tőketör- 

haladja meg az adós jövedel- 

t. A félévi törlesztések 1933 de- 

től kezdve minden év december 

ni konverziós törvény kedvez- 

részesülnek azon 20-100 holdas 
asági adósok is, akik bár nem 

bnverziót a régi konverziós törvény 

azonban 

l elmüknek 9090-a földmüve- 

1 származik és földjüket ma- 

guk müvelik. 

őgazdasági adósok harmadik cso- 

a 100 holdon felüli birtokosok 

lős Dál két éve 
elt Miriap eredeti re

génye - 

csemesuvés sAnbos 

ő68. folytatás. 

tartott a beszélgetés 
és felvet- 

relőre ideiglenes, havidijas
 gya- 

minőségben. 

reggel lépett be. Körülvitté
k, 

Volt, aki nagyon szivé
lyes 

ben, de páran nyiltan 
érez- 

ogáns fölényüket. 
Különösen 

sidólány volt, aki erősen 
leke- 

izt ugylátszik valamikor
 apja le- 

atta egy üzleti ügyből k
ifolyólag, 

keseredett ellensége volt 
neki ez 

ny. De ellensége volt m
indenki- 

fiatalabb, csinosabb me
rt lenni, 

Párja a kövér középiskola
i tanár 

dak yvelőségben nyert áll
ását 

meghálálni, hogy a di
rek- 

ugta a tisztviselők minden 

ulását. Valami vörö folt 
lehe- 

t. ban, mert nagyon 
föltünően 

ta yalásaival. 

isten azt a fiatalembert,
 

került. Annak kivett
e a lel- 

odott róla, hogy még vasá
r- 

essen szabad. Különbenis a 

őrái csak papiron létez
- 

gel nyolctól egyig és há- 

rülésig tartott a munka. 

volna valami dolo
g, hi- 

már semmi dolguk sem
 

de mert egyes tisztvi- 

ből ott ültek kilencig. 

ől száz holdig terjedő és száz holdon 
birtokokra vonatkozó rendelkezések 

tartoznak, kiknek részére 2 évi moratóriu- 
mot (fizetési haladékot) engedélyez a tör- 

vény évi 370 kamattal a következő feltéte- 

lek mellett: 

a) A régi törvény alapján kérniök kel- 

lett a konverziót és adósságuknak legalább 

8000-a mezőgazdasági természetü (például 

földvétel, beruházás stb.) 

b) Akik jövedelmének legalább 6090-a 
földmüvelésből származik, ezeknél az is bi- 

zonyitandó, hogy az adósságoknak 8090-a 

mezőgazdasági természetü. 

c) Nem élvezhetik a törvény kedvezmé- 

nyét azok, akik professzionális adóval van- 

nak megadóztatva (például ügyvédek, or- 

vosok). 

d) Akik nem kértek a régi törvény alap- 

ján konverziót, de jövedelmük 9090-a me- 

zőgazdasági természetü és maguk müvelik 

földjüket, részesünek a törvény kedvez- 

ményeiben. 
A 100 holdon felüli birtokosoknak 

nem jár a moratórium, ha a hite- 

lezők elengedik az adósság 14 ré- 

szét 

és hozzájárulnak ahhoz, hogy a megmaradó 

24rész adósság 1933 december 1-től kezdve 

10 év alatt évi 590-os kamat mellett meg- 

fizettessék. Az évi törlesztések részlete fe- 

jében az adós jövedelmének 24-a fizetendő, 

azonban ha még 10 év után hátralék vol- 

na, ugy 10 év mulva az egész hátralék 

egyszerre esedékes. 
; 

Fontos kérdés, hogy az uj konverziós 

törvény szempontjából 

kik tekintendők földmüvelőknek? 

Erre nézve a törvény azt mondja: 

1. Aki egyedül dolgozza meg a földjét 

saját rezsiben vagy dézsmában (részese- 

Az altisztek cifra áldásokat szórtak a 

szorgalom tulbuzgóira, mert nekik még 

vasárnap délutánjuk is megvolt zavarva 

ezáltal. 

A bank legszimpatikusabb embere az 

aligazgató volt. Szatmárkörnyéki 

dzsentricsaládból származott és minden 

ténykedéséről leritt az urifiu. Ez az em- 

ber vette őt is pártfogása alá, mert szük- 

sége volt védelemre, hiszen végül csak- 

nem az egész bank rázudult. Miért? Ta- 

lán azért, mert intelligensebb volt, uri- 

gyerek volt, jólnevelt és mindenkinek 

megadta a köteles tiszteletet? A bank- 

ban ez nem volt szokásos. 

Udvariasságra gorombaság volt a vá- 

lasz s különösen a vénlány járt elől jó 

példával. A vénlány kövér társával kar- 

öltve sugott be, de amellett kommunista 

volt, stikában kommunista, hogy meg ne 

tudják, mert bizony a magyarországi vö- 

fös forradalomban kis része volt neki is, 

mint egy nagybank termelési biztosának. 

Nőt nem türt meg a keze alatt, mert egy 

osztálynak az élén állott ez a nő s ahány 

nő vele dolgozott, mind megszökött tőle. 

Pláné a menyasszonyokat gyülölte, hi- 

szen eszébe jutott a meddő fiatalsága, 

epés, rosszindulatu dühe ezek ellen for- 

dult és nem egyszer fordult már elő, 

hogy a direkció a tisztviselőnőt tet
te ki 

és igazat adott az osztályfőnöknőnek. 

ceket mondott testes emberek zsiros 

szexualitásával. 
kedélyesebb kolléga volt, de csakhamar 

én ta 

désre), amely földet már 1931 január 1-e 

előtt mezőgazdasági adóval adóztatták meg. 

adva, szintén földmüveseknek tekintendők. 

ziós törvénynek az ugynevezett „abando- 

nálás" vagyis 

A kövér középiskolai tanár disznó vic- 

Szemtől-szemben a leg- 

2. Akiknek a földje haszonbérbe volt 

Igen fontos rendelkezése az uj konver- 

a vagyon négyötöd részének teljes 

átengedése a hitelezők részére, 

amely esetben a megmaradó egy- 

ötöd rész tehermentesen hagyatik 

meg az adós birtokában. 

Az uj törvény szerint bármelyik adós sza- 

badul összes adósságaitól, ha vagyonának 

négyötöd részét a hitelezők követelésének 

kiegyenlitésére átengedi. A fenmaradó 

egyötöd részt maga választhatja ki. Ameny- 

nyiben az ingatlanok természetben meg 

nem oszthatók, ugy nyilvános árverésen 

eladatnak, azonban az árverés napjától 

számitott 2 hónapon belül az államnak a 

mezőgazdasági ingatlanokra vonatkozólag 

elővásárlási joga van, s az állam a vétel- 

árat 570-os állami kötvényekkel egyenlit- 

heti ki, amelyek 10 éven belül amortizálan- 

dók. 

A törvény kedvezményeit igénybevevő 

adósok a törvény kihirdetésétől számitott 

60 napon belül kötelesek uj váltókat adni 

hitelezőiknek, amelyek bélyegmentesek. 
Ha 

ezt elmulasztják, elvesztik a törvény ked- 

vezményeit. Mint már emlitettük, az 1933 

április 23-iki váltókicserélési terminust 
te- 

hát hatályon kivül helyezték. 

Az uj törvény értelmében az összes 

végrehajtásokat felfüggesztették. 

Amennyiben bármilyen jogvita állna 
elő 

a mostani törvény rendelkezései folytán 

adósok és hitelezők között, ugy a 
20 holdon 

aluli adósokra vonatkozólag az adós lak- 

helye szerinti járásbiróság, a 20 holdon 

felüliekre nézve pedig a törvényszék 
illeté- 

kes. 

A hitelezők és adósok között létrejött 

egyezségek, melyek a régi konverziós 
tör- 

vény alapján készültek, továbbra is érvé- 

nyesek. 

Akik tehát ilyen egyezségeket kö- 

töttek, azok nem vehetik igénybe 

a mostani uj konverziós törvény 

szorgalmasan, lelküsmeretesen végezte 

munkáját, de gyomorbajos szekaturái- 

val bizony gyakran elkeseritette 
Erdős 

Pál életét. Egy éve is elmulott, hogy Pál 

hem irt tintával és most az állandó irás 

kissé nehezére esett. Nos, meg volt már 

az első vádpont a protekciós ellen. Ro- 

hantak be az igazgatóhelyetteshez, aki 

rövidesen intézte el az aggszüz-pedagó- 

gus-duo első rohamát. Leintette őket, 

neki meg négyszemközött mondta, hogy 

talán több vigyázattal csinálja a dolgo- 

kat, hiszen tudja, hogy rossz emberei 

vannak. 

Az első botrány a hó végén pattant ki. 

Behivatták az igazgatóhoz. Az asztalon 

az ő ivei hevertek és a szobában bennült 

egyik nagybátyja. Az igazgató osztály- 

társa volt nagybátyjának. És az igaz- 

kezdte, hogy lehetetlen, kérem, ilyen 

irással nem lehet, satöbbi... 

Azonnal tudta, hogy a tanárék keze 

van a dologban. 

Figyelmeztették a reggel, hogy a ta- 

nár mindennap berohan az igazgatóhoz 

az ivekkel és dörgedelmes filippikákban 

áskálódik ellene. 
Igazgató ur, a Schwartz tanár ur 

adta ide az iveket ugyebár?... - kér- 

dezte kicsit remegő hangon. 

Nem fontos, kérem, csak az fontos, 

hogy ön nem vigyáz eléggé, amikor ki- 

ánitja őket. 

Igazgató ur, az aligazgató ur már 

leintette a kisasszonyt és a tanár urat. 

ost itt kezdenek ki. Kérem, tudom, 

é ellenszenvét akarj 

gató bizony nagyon erélyes hangon 

kedvezményeit. 

A visszavásárlási jog kikötésével meg- 

kötött adás-vételi szerződések 
hatálytala- 

nok és meg nem történteknek tekintendők. 

Nem részesülnek a törvény kedvezmé- 

nyében azok a mezőgazdasági adósok, akik: 

nek holdankénti adóssága nem haladja 

meg a 150 leit, iHetve szövetkezetekkel 

szemben 300 leit. 

A nem természetes személyek nem esnek 

bele a konverzióba 
A törvény ismertését holnap folytatjuk 

Az összes rend- 
szerü irógépek. 
irodagépek és 

töltötollak javi: 
tását garancia 

mellett a legol 
csóbban végzii 

L, Szt. György-tér 4 

A temesvári gabonapiac irányzata bu 

zában szilárd. A Bánságban a kinálat 

igen csekély, viszont a regátban annál 

élénkebb és pedig állandóan emelkedő 

árak mellett. A szilárd irányzatot főleg 

a rossz időjárás befolyásolja kedvezőt: 

lenül, mivel az őszi vetésekre már meleg 

idő volna kivánatos. A termelők a birto- 

kukban levő csekély készleteket erősen 

tartják. Tengeriben exportkereslet csak 

szórványosan van, viszont kinálat nin- 

csen. Árak a következők voltak: óbuza 

77/18 kg. 605 lei, ujbuza minőség sze- 

rint 70 kg. 560 lei, 72 kg. 5/5 lei, rozs 

410-415 lei, árpa 240 lei, zab 200-210, 

tengeri 137.50 lei, ótengeri -, muhar 

mag 185 lei, köles 150 lei, napraforgó- 

mag -, tökmag -, burgonya woltmann 

150 lei, nyári rózsa 200 lei, őszi rózsa 

170 lei, lucerna -, lóheremag -, korpa 

zsák nélkül 115 lei, 30/70-es kismalmi 

liszt zsákkal 890 lei, négyes kenyérlisze 

zsákkal 850 lei, lábliszt zsák nélkül 145 

lei száz kilónként a bánsági feladóállo- 

másról. (Pór A. cég jelentése.) 

Az igazgatónak láthatóan kellemetlen 

volt az egész helyzet. Pláné a nagybácsi 

Kérem, ez semmi, ez csak egyszerü 

figyelmeztetés, hogy dolgozzék kissé fi- 

gyelmesebben. Köszönöm. 

Meghajolt. Kiment. Kinn várakozó te- 

kintetek keresték, vajjon leverve jön-e 

ki. Mindenki benne volt ebben a csunya 

heccben. Amint később megtudta, össze- 

beszéltek és a direktort ugy felbőszitett 

ték, hogy az behivatta nagybátyját. EZz 

volt az utolsó nagy attak ellene. Ugylát- 

szik, csunya orrt kaphattak, mert egy 

lőre megszüntek a támadások, sőt a 

nár végleg lefujta. 

Magdával naponta találkozott. Plety. 

káltak róluk, de ez nem bántotta. Járták 

az utcákat, azután otthon szinte beren 

dezkedett a lány lakásán 

Sokat tudtak az emberek viszon, 

ról, de oly ügyesen csinálták, hogy s 

sem tudott mindent. Ő felfüggesztett 

férfibarátkozásait, a nőnek pedi 1 

sem voltak barátnői. Elhatározták, hog 

ott kellett rostokolnia
. 



8. OLDAL 

CONVOCARE 
Onorati actionarii ai „Casei Maghiare 

Sociatate anonima" domiciliat in Timisoara 

sunt convocati la adunarea generala ordi- 

nara care va avea loc in Palatul societatii 

in Timisoara (Bulv. Regina Maria) la 16 

Maiu 1933 ora 5 d. m. urmatoarea ordine 

de zi: 1. Raportul consiliului de adminis- 

tratie si comitetului de censori asupra ac- 

tivitatii societatii in anii 1929-1930-1931 
-1932. 2. Inaintarea bilanturilor si contu- 

rilor de profit si de pierdere asupra aniilor 

degestiune 1929-1930-1931-1932. 3. Ho- 

tarirea asupra aprobarii raporturilor si 

socotelilor finale inaintate. 4. Acordarea 

descarcarii consiliului de administratie si 

comitatului de censori. 5. Alegerea mem- 

briilor consiliului de administratie si comi- 

tetului de censori. Consiliul de administratie. 

Casa Maghiara Societate Anonima Timi- 

soara. Bilant pe anul 1929. Activele. 
Cassa Lei 470.425.50. Plasari in imprumu- 
turi diverse (debitori) Lei 3,423.433.. 
Imobile Lei 496.969.-. Cladire Eei 
1,873.312.-. Total Lei 6,264.139.50. Pasi- 
vele. Actiuni Lei 6,000.000.-. Taxa de 
inscriere (spesele de fondare) Lei 
203.711.50. Interese transitori Lei 60.428.-. 
Total Lei 6,264.139.50. Conto profit si pier- 
dere pe 1929. Cheltueli. Cheltueli (impri- 

Apvóhivdetések 
i 

Igazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán bárkinek meg tudom mondani az 
egész élete menetét. Mindentéle üz- 
letí, törvényes, családi vagy szerelmi 
evekben tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 
ségét. Levélben is ha születési datu- 
mát és 40 lei bélyeget küld. Timi- 
soara IV., Bonnáz-utca 16. I. em. 2. 

l Alkalmazás 
Mindenes szakácsnő 

ki éves bizonyitványokkal rendelkezik, 
2 személyes családhoz május 1-re keres- 
tetik. III., Stefánia-u. 4/a. (1994) 

mite, incalzit, luminat, transporturi etc.) 
Lei 22.560.-. Total Lei 22.560.-. Venituri. 
Venit din interese Lei 22.560.-. Total Lei 
22.560.-. La 31 Decemvrie 1929 Timisoara. 
Consiliul de administratie. Controland bi- 
lantul si contul de profit de fata, le am 
aflat in concordanta in fiecare pozitiunea 
cu registrele principale si ajutatoare. La 1 
Januarie 1930. Timisoara. Comisiunca de 
censori. 

Casa Maghiara Societate Anonima Timi- 
saora. Bilant pe anul 1930. Activele. 
Cassa Lei 2,072.25.-. Depuneri la diverse 
banci Lei 205.150-. Plasari Lei 
2,779.500.-. Imobile Lei 5,123.629.25. Mo- 
bilier Lei 93.255.-. Pierdere Lei 63.212.. 
Total Lei 8,266.818.50. Pasivele. Capital 
social Lei 6,000.000.-. Fond de rezerva 
normal Lei 178.306.50. Credit la diferite in- 
stitute Lei 2088.512- Total Lei 
8,266.818.50. Conto profit si pierdere pe 
1930. Cheltueli. Interese platite Lei 
70.717.-. Salariile functionarilor, cheltueli 
(imprimate incalzit, luminat transporturi 
etc.) Lei 92.121.-. Total 162.838.-. Veni- 
turi interese dupa depunarile Lei 94.126.- 
Chirie Lei 5500.-. Pierdere Lei 63.212.-. 
Total Lei 162.838.-. Timisoara, la 31 De- 
cemvrie 1930. Consiliul de administratie. 
Controland bilantul si contul de profit de 
fata, le-am aflat in concordanta in fiecare 

dászvétel 

Zálogcédulát 2k 
bármilyen értéktárgyról, szőnyegről, 

fényképezőgépről is magas árban veszek. 
STERNBERG, Mercy-utca. (378) 

Eladó 

teljeser jókarban levő fekete uriszoba, 
tölgyfa ebédlő, világos fényezett háló, 
fehér konyhabutor és egy előszoba szek- 
rény. Esetleg külön-külön is. Megtekint- 
hető 1-143-ig, este 7 órától. Belváros, 
Bulevard Diaconovici Loga 4/40. (1966) 

Speciál trafik 
Gyárváros forgalmas helyén eladó. Ci- 
meket „Gyárváros' jeligére a kiadóba 
kérek. (1993) 

Házaspár Biztos megélhetést nyujtó 
házmesternek felvétetik. Káldor, Szent- női szakmába vágó üzlet kevés tőkével 
györgy-tér 4. (2000) átvehető. Cim a kiadóban. (1992) 

Uridivatszabóság OLLA 
Galgon-palota, Mercy-utca a legjobb Bergmann Jenő vezetése alatt védő lertőző 

betegségek 
ellen llást keves 

Független, pedáns munkakedvelő 
asszony 

akire a teljes lakását és gondozását rá- 
bizhatják. Lakás és koszt ellenében se- 
gédkezik mindenben. Cim a kiadóban. 

(1977) 

fakás 

Olcsón kiadó 
kétszobás utcai lakás fürdőszobával 
Eötvös-u. 11. (1972) 

Rendes asszony 
szakácsnői, bejárónői, vagy más foglal- 

kozást keres. Friedrich, II., Iskola-u. 17. 

Főutvonali, parkra néző 
erkélyes nagyon szép, teljesen modern 
3 és 4 szobás lakás és üzlethelyiségek 

pozitiunea cu registrele principale si ajuta- 
toare. La 1 Januarie 1931 Timisoara. Co- 
misiunea de censori. 
Casa Maghiara Societate Anonima Timi- 

soara. Bilant pe anul 1931. Activele. 
Cassa Lei 3116.-. Plasari diverse Lei 
2,440.114.-. Imobile Lei 5,123.629.-. Mo- 
bilier Lei 98.563.-. Pierdere din anul 1930 
Lei 63.212.-, din anul 1931 Lei 192.162.-, 
pierdere totala Lei 255.374.-. Total Lei 
7,920.796.-. Pasivele- Capital social Lei 
6,000.000,. - Credit la diferite institute Lei 
1,7168.130.-. Datorii diverse Lei 152.666.-. 
Total Lei 7,920.769.-. Conto profit si pier- 
dere pe 1931. Cheltueli. Interese platite 

Lei 216.306.-. Salariile functionarilor si 
cheltueli diverse (imprimate, incalzit, lumi- 
nat, etc.) Lei 113.294-. Total Lei 
329.600.-. Venituri. Venit din chirie Lei 
60.500.-. Interese dupa depunarile Lei 
300.-. Intrari diverse Lei 500.- Taxele 
de localitate Lei 70.458.-, Garderoba Lei 
4180.-. Pianino Lei 1500.-. Pierdere Lei 

192.162.-. Total Lei 329.600.-. Timi- 
soara, la 31 Decemvrie 1931. Consiliul de 

administratie. Controland bilantul si con- 

tul de profit de fata, le-am aflat in con- 

cordanta in fiecare pozitiunea cu registrele 

principale si ajutatoare. Timisoara, la 1 

Januarie 1932. Comisiunea de censori. 

Casa Maghiara Societate Anonima Timi- 

Abszolut modern 

3 szobás magas földszintes lakás május 
1-ére kiadó. Megtekinthető a Püspökhid 
mellett ujonnan épült bérvillában na- 
ponta 11-12 óráig. (623) 

2 szoba 
irodának, esetleg laboratoriumal május 
1-re kiadó. I., Zápolya-u. 4. Bővebbet 
dr. Kun Ferenc ügyvéd, Lloyd-sor 3. 

Telefon 1231. (1988) 

Szuterén lakás 
május 1-re kiadó. III, Püspök-uti villa 
10. sz. (1995) 

Szép nagy butorozott 
utcai szoba, külön fürdőszobával, feltét- 

lenül uri egyénnek Püspök-ut 7. sz. bér- 
beadó. (1996) 

Butorozott szoba 
disztingvált urnak, parkra nyiló balkon- 
nal kiadó. Liget-ut 9, I. em., 2. (1999) 

Egy szobás 
lakás, családi házban, vizvezetékkel a 
konyhában május elsejére kiadó. IV., 
Zrinyi-utca 13. (1998) 

3 szobás ház ' 
fürdőszobával és mellékhelyiségekkel 
megvételre kerestetik. Gidófalvy, Mol- 
dova-noua. (1997) 

H. szép akarlenni, 
használjon KULKA-tféle 
liliom-tejkrémet, liliom- l 
tejszappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" kiadó. Liget-ut 9, a Neptun-fürdő mel- 

lett. (646) 

Belváros, Szent György-tér. 

kitünő minőségü marhabőrből 

Futballabdák 
12 s 4 sz. meccslabdák 
80 5 0 200 lei 

CGumi 27 28 30 34 40 lei 
Térd- és bokavédő párja 140 lei Kerékpárok ftorpedófékkel 2500 lei. -: Hozzávaló tömlők és külső sgumik rendkivül olcsón. :- 

HARBIER J. Jnboha-zsombolya 
. Pontos postai szállitás. 

minden szakmába vágó munk 

házicipő készitésével, zenével 
gora-hangolással foglalkozna 
lyünkben mindennemü 
butor javitást is vállalunk, 
hivásra a munkákért házh 
gyünk, a n. é. közönség sziv 
sát kéri a „Vakok egylete". Irod 
hely és raktár Erzsébetváros 

soara. Bilant pe anul 
Cassa Lei 4973 Depune 
banci Lei 51.83 
diverse Lei 2,042.656.- 
5,100.000.-. Mobilier Lei 90.0( 
tiuni transitori Lei 800. 

anteriori Lei 255.374 

curent Lei 168.463.- Total 

Pasivele capital social Lei 

Credit la diferite institute Le 
Datori diverse Lei 166.846.- 

7,716.846.-. Conto profit 

1932. Cheltuelii Interese 
185.300- Salariile funct 
15.201.-. Cheltueli (impri 

luminat, transporturi, etc.) 

Impozite de comert Lei 6480. 

ment din casa Lei 23.629.- 

din mobiliar Lei 8563.- 

297.333.-. Venituri. Pentru ta: 
Lei 2159.-. Donatiuni Lei 34 
Le 50.500.-. Venitul salei 

28.360.-. Garderoba Lei 13.03 

Lei 128.870.-. Pierdere Lei 

Total Lei 297.338.-. Timisoara, 
cemvrie 1982. Consiliul de ad 
Control nd bilantul si contul 

fata, le-am aflat in concordant 

pozitiunea cu registrele princip 

tatoare. Timisoara, la 1 Januari 

misiunea de censori. i 

. 2 

Jülöniéle 
Tisztelt hölgyek figyelm 

Perfekt varrónő a legolcsób 

nemüt, piyjamát, bluzokat, mi 

ruhákat, reggeli ruhákat, gyerm 
kat, babakelengyét stb. Javit 
gástalanul és olcsón készülnek 
rona-u. 18, jobbra első ajtó. 

Munkájukban támogassuk 

Kik gyermekük lelki és testi g 
csakis teljesen megbizható 
asszonyra bizhatják, ugy a gy 
teljes garderobja gondozását 
reggel 8-tól este 8-ig, koszt 
ellenében. Cim a kiadóban. 

FIZESSEN ELő 

mert ezzel a mai gonc 
időkbenvalóban kelleme 
szerez magának a 

kölcsönkönyvtárba, ahol 
megjelenésük után olva 
legírissebb könyvujdon 
de meg is vásárolhatja 
olcsóbb áron. Előfizetés 

Eloglalt szülők figyelmé 

„CULTUR 

a Déli Hirlap előfizetői 


